Мастер – класс для воспитателей
«Разнообразие пальчиковых игр» Воспитатели: Кузьмина Е.В.,
Николаенко Я.И.
Ход мастер-класса
Цель: повышение профессиональной компетентности воспитателей по использованию пальчиковой гимнастики в работе с детьми, пропаганда и распространение разновидностей форм работы.
Задачи:
1. Раскрыть влияние мелкой моторики рук на развитие речи
2.Познакомить воспитателей с эффективными методами использования пальчиковой гимнастики в жизни ребёнка.
2. Активизировать самостоятельную работу воспитателей, дать им возможность заимствовать элементы педагогического опыта для улучшения собственного.
3. Познакомить воспитателей с рекомендациями по проведению пальчиковой гимнастики, а также с этапами разучивания пальчиковых игр.
 Здравствуйте уважаемые педагоги! Сегодня мы с вами поговорим о развитии речи посредством использования различных пальчиковых игр.
Игры с пальчиками развивают мозг ребёнка, стимулируют развитие речи, творческие способности, фантазию. Чем лучше работают пальцы и вся кисть, тем лучше ребёнок говорит. Исследования учёных показали, что уровень развития детской речи находится в прямой зависимости от степени сформированности тонких движений пальцев рук. Чем активнее и точнее движение пальцев у малыша, тем быстрее он начинает говорить.
Но каким же образом развитие мелкой моторики рук связано с развитием речи?  Дело в том, что в головном мозге человека центры, отвечающие за речь и движение пальцев рук, расположены очень близко. Стимулируя мелкую моторику и активизируя тем самым соответствующие отделы мозга, мы активизируем и соседние зоны, отвечающие за речь. Движение организма и речевая моторика имеют единые механизмы, следовательно, развитие мелкой моторики рук напрямую влияют на развитие речи. Поэтому, чтобы научить ребенка говорить, необходимо не только тренировать его артикуляционный аппарат, но и развивать движения пальцев рук.
Важной частью работы по развитию мелкой моторики являются пальчиковые игры. Игры эти очень эмоциональные, их можно проводить как в детском саду, так и дома. Что же происходит. когда ребенок занимается пальчиковой гимнастикой?
1.Стимулирует развитие речи.
2.Создают благоприятный, эмоциональный фон, развивает умение подражать взрослому, учат вслушиваться и понимать смысл речи.
3.Ребенок учится концентрировать и распределять своё внимание.
4. Усиливается контроль за выполняемыми движениями при сопровождении их стихотворными строчками.
5.Развивается память ребенка, воображение и фантазия.
6.В результате освоения воображения приобретут силу, гибкость и подвижность, которые в дальнейшем облегчат овладение навыком письма.

Существует огромное количество игр и упражнений, развивающих мелкую моторику. Их можно условно разделить на несколько групп:

Виды пальчиковых игр:

1) Пальчиковые игры с предметами
2) Активные игры со стихотворным сопровождением
3) Пальчиковые игры на основе сказок
4) Пальчиковые кинезиологические игры 
5) Пальчиковые игры с элементами самомассажа 
6) Пальчиковые игры с музыкальным сопровождением 
Сегодня мы представим некоторые из этих видов:

Пальчиковые игры со стихотворным сопровождением

Поиграем-ка немножко
(показ ладоней, повернутых вверх, затем вниз)
И похлопаем в ладошки.
(Хлопки ладошками)
Пальчики мы согреваем
(потирание ладоней)
И сжимаем, разжимаем.
(пальцы в кулак, затем разжать)

Пальчиковые игры с элементами самомассажа:
«Точилка» - сжав одну руку в кулачок, вставляем в него поочерёдно по одному пальцу другой руки и покручиваем влево - вправо каждый пальчик по 2 раза.
Мы точили карандаш,
Мы вертели карандаш.
Мы точилку раскрутили,
Острый кончик получили.

Упражнение с массажным мячиком.
Мой весёлый круглый мяч,
Щеки круглые не прячь.
Я тебя поймаю,
В ручках покатаю. (Мячик катают в руках).

Пальчиковые игры с предметами:

«Щеточки». Даем ребенку круглую щетку для волос. Ребенок катает щетку между ладонями, приговаривая:
У сосны, у пихты, елки
Очень колкие иголки.
Но еще сильней, чем ельник,
Вас уколет можжевельник!

«Зубные щетки». Растираем зубной щеткой сначала подушечку пальчика, затем медленно опускается к его основанию.
Я возьму зубную щетку,
Чтоб погладить пальчики.
Станьте ловкими скорей,
Пальчики-удальчики.

«Катушка ниток». Катаем катушки в ладошках. Наматываем нитку на катушку. Вместо катушки можно использовать клубок ниток.
Намотаю ниток много
На клубочек я друзья.
Чтобы бабушка связала
Шарфик теплый для меня.

«Волшебный горох, фасоль». Насыпаем горох на блюдце. Ребенок большим и указательным пальцами берет горошины одна за другой и удерживает их в руке (как при сборе ягод), и так набирает целую горсть.


Вывод. Двигательная и речевая функция ребенка, так же, как и другие высшие психические функции, не дана ему изначально, она преодолевает длинный путь, начиная с внутриутробного периода. Этот путь индивидуален и не равномерен. В определенный период все процессы синхронизируются, чтобы создать в совокупности целостный ансамбль речевой деятельности, способный адекватно реагировать на те требования, которые предъявляет ребенку социальное окружение.
Учитывая тот факт, что активные движения тонких дифференцированных движений пальцев и кистей рук стимулируют развитие речи, целесообразно расширять объём пальчиковых игр и использовать их в работе с дошкольниками.
        Работа по развитию мелкой моторики должна проводиться регулярно, только тогда будет достигнут наибольший эффект. 
Заключительная часть.
Уважаемые воспитатели! Большое спасибо, что вы приняли активное участие. Надеюсь, что вы узнали много нового, интересного и обязательно примените  полученные знания в своей работе. 
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